

El Ducado de Medinaceli

Ante la reforma agraria

Ahora que va a discutirse la reforma agraria ante las Constituyentes, urge a los pueblos pertenecientes al antiguo Ducado de Medinaceli averiguar de manera indudable a qué clase de señorío pertenecían sus bienes, para que el Gobierno y nuestros diputados puedan defendernos en el Parlamento cuando llegue la discusión de base correspondiente a tan trascendental asunto que seguramente formará parte de la reforma.

¿Cómo conseguirlo? A mi juicio con un poco de trabajo y excelente voluntad por parte de todos y, especialmente, de los Ayuntamientos hasta formalizar un historial de sus respectivos montes en el que consten, como circunstancias más salientes, los ingresos y cargas que hayan tenido, para con estos antecedentes que avalarían las justificaciones que pudieran presentarse, celebrar una reunión magna a la que habrían de concurrir comisiones de todos los pueblos afectados por la reforma debidamente autorizados al objeto de mancomunarse y designar la Junta directiva en-

cargada de llevar a efecto los trabajos preparatorios para la defensa de sus intereses, contribuyendo las entidades y los particulares con las cuotas necesarias para los gastos inherentes a estas gestiones.

Todos los habitantes de esta región, excepto los que supieron aprovecharse de su ignorancia, saben que fueron inicua y despojados de sus bienes y así resultará del estudio que se haga de las vicisitudes sufridas por las propiedades de estos pueblos del ducado; pero a mayor abundamiento, conocemos el detalle y podemos comprobarlo, de que en 1870 y antes de ese año, se ordenaban por la Intendencia General de Soria y Corregidor de Medinaceli a que entonces pertenecíamos, tasaciones en los montes para que pastaran los ganados teniendo a la vista la de 10 de agosto de 1769 mandada por el Corregidor de dicha Villa y llevada a efecto por los vecinos de Balbacil y Codes, Matias García y Santiago de López por la que tasaba una dehesa Boyal propia del Concejo de Mazarate que llaman «Cabeza del Gordo» que tenía por linderos el término de Ciruelos y por los restantes aires pastos comunes del expresado pueblo y de que fué desposeído su verdadero dueño el Concejo de Mazarate.

Todos estos atropellos es preciso que los conozca España entera, averandolos documentalmente, para que se forme el necesario estado de opinión y se interese en que cesen las arbitrariedades e iniquidades de que venimos siendo víctimas hasta conseguir que se nos entreguen los montes de que fuimos despojados, para lo que si es preciso, solicitaremos del Gobierno el nombramiento de una comisión de Diputados que realicen una minuciosa investigación en la antigua contaduría de Soria donde se reconocían las cuentas de propios y donde deben existir los antecedentes relacionados con estos bienes.

Pueblos del Ducado! Ha llegado la hora de aprestarnos a la lucha uniendonos todos, como un solo hombre hasta que se nos reintegre de nuestros montes y propiedades.

A combatir sin tregua ni descanso; porque estando de nuestra parte la razón, es natural que logremos la justicia de nuestro derecho.

José GUTIERREZ
(De «La Defensa»)

LEA V. martes y viernes
«La Voz de Soria»

La
Clínica Médico-Quirúrgica

de los Doctores

Martín Contreras y Santa María

Se ha trasladado a Caballeros 27

(Antiguo Palacio de Alcántara)

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL
MPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales
Canales, 25 y 27. SORIA

Talleres tipográficos de
LA VOZ DE SORIA

NADIE

puede hacerle a V. los
impresos que necesite
tan rápidamente como
nosotros ni en precios
tan **ECONOMICOS**

Eucárguenos una prueba
y será nuestro cliente.

¡VAYA UNA GUERRA!

POR MARY LEE

Novela premiada con 5.000 libras esterlinas en el «Concurso de Novelas de Guerra» celebrado en Inglaterra 1929.

No sólo está toda la guerra material en la magna obra de Mary Lee, sino el estado psicológico de los combatientes, y los problemas morales, de índole personal, que la cotienda suscita en ellos una vez terminada, ya de regreso en el hogar.

2 volúmenes, 800 pgs., en un estuche 10 pts.

La extraña muerte del Presidente HARDING

Revelaciones emocionantes de GASTON B. MEANS

Investigador privado del Ministerio de Justicia de los Estados Unidos, detective particular de la esposa del Presidente

Leyendo las dramáticas páginas de este libro, en que, en íntima conexión con una tragedia familiar, se descubre el velo que ocultaba la podredumbre política-industrial durante la administración del Presidente Harding, creemos hallarnos en plena época de los Brígida, cuando estos no se detienen ante ningún crimen con tal de satisfacer sus odios y sus concupiscencias.

Un tomo, con 10 láminas fuera de texto, 6 pts

GRAN ALMACEN

- DE -

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALIJAS núm. 70

Casa Vicén Vila, Soria

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio-Telefonía, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas

RESERVAS..... 53.465.595,31

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Excmo. señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excmos. señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arriño, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilár.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra y venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual.

CAJA DE AHORROS 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4. Palacio de los Condes de Gomara

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL EN BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendio s. Francos 101.883.000
Accidente s. 195.377.298

Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA | Incendios Pesetas 1.481.552
Accidentes 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º

Cafe EL REGREO

EL MEJOR Y MAS AROMATICO

CAFE EXPRES

BILLARES DE PRECISION

Vermohut, Cervezas y licores de producción nacional más acreditados

Marqués del Vadillo, 17 y 19-Soria



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente



Es mío. -No; s de todos, porque toda la familia debemos nuestro vigor al Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Fortalece y contribuye a que el desarrollo sea normal, cerrando el paso al RAQUITISMO, INAPETENCIA y ANEMIA Producto inalterable, de efectos rápidos y seguros, pudiéndose usar en todas las estaciones del año. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

HACIA LA NUEVA ESPAÑA

Se inicia nuestra reconstrucción económica financiera

En pocas ocasiones la sobria exposición de un puñado de cifras, referentes a un problema financiero muy concreto, habrá alcanzado la resonancia simpática de que ha conseguido el Ministro de Hacienda con el avance publicado recientemente sobre la liquidación del presupuesto de 1931. El señor Carné, que por su procedencia catalanista fué acogido con algún recelo por más de un sector de opinión — incluso de los devotos del nuevo régimen — ha sabido despertar un amplio margen de confianza en el poco tiempo que lleva desempeñando su difícilísimo cometido, hasta el extremo de que, con rara unanimidad, empieza ya a considerarse en los círculos informados como muy inminente, la iniciación de una franca mejora en la situación económica de España, no obstante la desfavorable coyuntura del mundial.

Como siempre sucede, por su fina sensibilidad intuitiva la Bolsa se había adelantado ya a esta atmósfera general de confianza que empieza a cuajar ahora. En realidad, las posturas de 1931 se desarrollaron financieramente en un ambiente satisfactorio, máxime si se tiene en cuenta que, tradicionalmente, los finales de año constituyen un momento crítico y desfavorable para nuestra moneda y nuestras finanzas. A pesar de todo, y de la obra demolidora intentada en vano por los extremistas, la tendencia favorable fué subrayándose, recibiendo un franco impulso con la aludida nota del señor Carné, que permitía esperar la irradiación de la mejoría y de la confianza a todos los sectores, hasta provocar el renacer económico a que al principio nos referimos.

La nota del Ministro de Hacienda prueba que el déficit no es tan considerable como se suponía, ni hay nada vitalmente herido en las posibilidades tributarias de España, por cuanto la baja de la recaudación se ha contenido en general desde el advenimiento de la República, y sólo es de consideración en las Aduanas, como en todo el mundo sucede por la contracción experimentada — con la única excepción acaso en 1931 de Alemania — por el comercio internacional. Por consiguiente, se ha evidenciado ahora de modo palmario que el señor Carné puede lograr hacer, por primera vez desde muchos años, un presupuesto verdaderamente nivelado, base indispensable para el saneamiento financiero del país. Nadie tenía tenaz derecho a dudar de sus buenos propósitos al respecto pero sí podía ponerse en cuarentena de posibilidad de realizarlos. Después de esta nota, no es difícil la suspiración. El primer presupuesto de la República será sincero y nivelado.

Contribuye al renacer el optimismo la extraordinaria actividad desplegada por el señor Pío desde que está al frente del Ministerio de Obras Públicas, dando a conocer sus propósitos de desenvolvimiento de un gran plan hidráulico, que puede poner en explotación racional una buena parte de las formidables fuentes de riquezas nacionales, al tiempo que mitiga considerablemente el paro, dando colocación a millones de obreros sin trabajo. En manifestaciones hechas alrededor de la nota que venimos refiriéndonos, hemos tenido la satisfacción de comprobar directamente el entusiasmo que el señor Carné siente por esos planes, a los que se nos dijo — no faltará todo el apoyo financiero que precisen, en la seguridad de que el celo de ambos ministros ha de impedir se repita en Es-

paña la ergía a que megálanos proyectos diera lugar artificio, a costa del empobrecimiento que hoy sufrimos, sin perjuicio de que los responsables quieran cargar la cuenta de sus culpas en el deber del nuevo régimen.

Todo hace suponer, pues, que es inminente el planteamiento de la operación de crédito que ha de permitir arbitrar los recursos necesarios para sentar los primeros jalones de la prosperidad que la República puede traer a España. En plazo breve, con toda seguridad, ha de lanzarse al mercado nacional una emisión de obligaciones del Tesoro suficientemente considerable como para llenar las necesidades supracitadas sin apelar, por ahora, al extranjero, lo que acaso no fuera oportuno por la inquietante situación mundial.

Por otra parte, es el ahorro nacional quien debe y puede facilitar los recursos para la obra reconstructiva que va a iniciarse. Pasados los primeros momentos de inquietud, insensatamente cultivados por los enemigos de la República, a que todo cambio de régimen ha dado lugar siempre, tanto los capitales que, llevados del párico, fueron exportados como los que medrosamente se ocultaron en el país, volverán seguramente en alas de confianza, a desempeñar su función característica, que es la de servir de motor para el alumbramiento de las riquezas nacionales.

Nada más insentado lo que al respecto se ha hecho alrededor de la instauración del nuevo régimen. El atescramiento sistemático del dinero, retirándolo precipitadamente de los establecimientos de crédito, tiene, entre otras, las siguientes graves consecuencias obligadas: la paralización de las posibilidades de aquéllos y, por consiguiente, a la larga, de las industrias y del comercio, carentes a su vez de los fondos que los Bancos no pueden facilitarles; la disminución de la recaudación de las contribuciones, que de nivela el presupuesto, dejando sin atender necesidades, que son de todos, o creando un déficit que arrumba el crédito nacional y la moneda; la baja de los valores, con grave daño incluso para los propios rentistas; la imposibilidad de seguir desenvolviendo en condiciones las industrias existentes y de instaurar otras nuevas, agravando el paro y deteniendo el desarrollo económico del país. El pequeño capitalista que es casi siempre el que se deja llevar del pánico, retrayendo de los Bancos sus mecedas disponibles, ¿qué consigue a cambio de producir tamaña perturbación al país, comprometiendo su vida toda? Ocultar en su casa sus reservas para que en vez de producir un interés estén a merced de la rapacidad de cualquier desalmado que quiera desvalijarle. La situación que, por fortuna, vamos dominando, ha sido, sin disputa, un paraíso para los ladrones y embaucadores de oficio, que en cualquier sitio podrían encontrar campo fértil para sus fechorías. Con toda seguridad, el recrudescimiento de los atentados contra la propiedad observado desde hace algún tiempo, tiene un mayor fundamentación en el estímulo que el atesoramiento a domicilio ha producido a los ladrones, que en la crisis de trabajo. El obrero parado no roba; pero el profesional del hurto, multiplica sus actividades al darse cuenta de que en todo momento puede encontrar botín; y es sabiduría pública que habiéndose retirados de los Bancos, en sumas modestas casi siempre, más de 1.500 millones de pesetas.

No menos absurdo y anti-patriótico ha sido la conducta de los capitalistas que han llevado su dinero a otros países, para, en muchísimos casos, sufrir allí las consecuencias de las catástrofes y tener que sufragar una vida infinitamente más cara, quienes, además, se ex-



CATALINA BARRENA, la ilustre actriz española que debuta en el cine hablado en la película de Martínez Sierra MAMA, que el domingo presenta el Cine Ideal.

BIBLIOGRAFIA

Alfonso Vidal y Planas SANTA ISABEL DE CERES. El libro para todos. Compañía Ibero Americana de Publicaciones. Madrid.

Una de las novelas contemporáneas que han obtenido mayor éxito del público, es sin ningún género de dudas la ferviente y apasionada novela, popular «Santa Isabel de Ceres» que en la triple forma de novela teatro y película ha conquistado a las grandes masas de lectores por su fuerte savia vital.

«Santa Isabel de Ceres» es un libro fervoroso lleno de ese dramatismo feroz que tiene la vida de la calle entre las «mujeres de la vida». Obra traducida a veinte idiomas por su universal dramatismo, es al mismo tiempo una obra ardientemente española que tiene ese dramatismo poderoso de nuestra copla popular llena de muerte y sacrificio.

La amargura de una juventud de escritor ligada por la miseria y el pelear de muchos días contra la indiferencia y el frío cruel de la vida han producido esta novela en la que el temblor ilusionado de un alma de artista sueña con la justicia social, mientras pasa al fondo el triste espectáculo que se ven de la crueldad terrible de la vida mala. Sobre las páginas de este libro se estrujo el corazón de su autor y en ella queda la ardiente y perdurable de dolor en carne propia. «Santa Isabel de Ceres» es una nove a que lo moría jamás.

patriaron detrás de sus capitales. El quebranto producido a la balanza general de pago y, por ende, a la moneda, no ha tenido proverbio alguno para nadie, ni siquiera para los directamente interesados...

Serán ntes absurdos han de terminar forzosamente al renacer la confianza. A la próxima emisión de T 5000 han de acudir, estamos convencidos de ello, unos y otros, sentando los jalones de una reconstrucción nacional que ha de desenvolverse, consolidada ya la República, bajo el signo de la libertad y el orden, en la que, por consiguiente, los capitalistas que quieran cumplir con sus deberes no tienen absolutamente nada que perder y sí mucho que defender y bastante que ganar.

Carlos DE BARRIBAR

AL VUELO

Escenas de la ciudad

Domingo. Corre un viento helado. Es la hora en que la gente sale del cine. El céntrico, es por lo general el más concurrido.

Por los alrededores de él no puede darse un paso. Algunos, comentan la cinta que acaban de ver y la impresión que las escenas produjeron en el ánimo de los espectadores...

Una mujer ya de edad, trata de abrirse paso en el Collado por entre la compacta concurrencia. Es la señora, de rostro agraciado. Se ve en ella las huellas de una pasada hermosura. Su cabello blanco, igual que la nieve que cubre el suelo, contrasta admirablemente con el terciopelo de su sombrero.

Es una dama elegantísima; al observarla, se puede uno dar cuenta de lo bella que habrá sido, pues todavía conserva rasgos de su pasado encanto...

En sentido opuesto, y en pleno Collado, un caballero se cruza con la elegante señora en el momento que a ésta se le cae la cartera.

Presuroso y muy galante él recoge del suelo el bolso.

Señor, dice muy educado el caballero, devolviéndole el objeto.

—Muchas gracias, señor; dice la dama con tono suave.

Aquella voz le sorprende, recuerda... y dirige la mirada hacia ella.

Los dos permanecen silenciosos, mientras los transeúntes circulan sin imaginarse lo que a qué encuentro significaba.

¿Cómo ha podido conocerme? Y él con voz velada por la emoción, contestó:

—Hay fisonomías que sólo la muerte puede borrarlas...

Los dos palidecen, y parece recordar las horas de un pasado amor que no pudo llevarse a cabo.

La dama extendió su enguantada mano para estrechar la del caballero, temblorosa y sin aceptar a salir de sus labios ni una palabra más.

Lo que pesó por los corazones de aquellos dos seres, sólo ellos lo supieron.

T 5000 AMEZUA

Domingo 28

Lloyd Sabauo

Compañía de Navegación
Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

El discurso de Lerroux

Una apostilla más

Voy a depositar estas cuartillas en el mismo buzón del tren, apenas ponga la firma al pie. Pero no escribiré tan de prisa, ni las echaré al correo tan presto, que el telégrafo y el teléfono no me hayan tomado considerable delantera.

Por el teléfono y por el telégrafo — y aun por la radio —, tiene el lector completa referencia del discurso que en este segundo domingo de Cuaremas, ha pronunciado don Alejandro Lerroux, desde la meseta del toril de la Plaza de Toros Municipal, llena hasta los topes.

Como el lector conoce ya el discurso, solo voy a permitirle el comentario, y aun menos que el comentario, la apostilla. Es decir... la apostilla, no; sino «una apostilla», una apostilla más, ni más profunda y clarividente, ni más superficial y obtusa que otra cualquiera al alcance de cualquier ciudadano de buena fé.

El discurso no ha sido de los más brillantes en la antología parlamentaria de Lerroux, ni tampoco de los más «agradables» al oído. Pero ha sido, sí, sincero; sincero hasta la ingenuidad; sincero hasta el sacrificio; innecesariamente sincero, en ciertos periodos. Por eso tal vez, no ha sido un discurso «bonito»; por eso quizás también, lo ha aplaudido la galería, aunque no oyeron sus oídos el latiguello ni la pirofécia verbal, ni siquiera la frase de relumbro. Ha hablado, sencillamente un hombre lleno de consciencia y de conciencia.

Tal vez, tal vez, junto a la galería de buena fé, haya otra galería sin buena intención,

que a horas de ahora se esté restregando las manos satisfecho de haber convertido en cordero de ahora a un jabalí de antaño y haberlo, por añadidura, adicionado a su redil. Para esos insensatos es la apostilla que el cronista quiere poner a un párrafo del discurso del candidato radical.

Decía don Alejandro: «La preponderancia de un sentido socialista en el Gobierno, ha producido en el país entero un estado de alarm, que justifica esa expectación». Y, desde determinados sectores de la plaza, fueron estas palabras acogidas con una ovación formidable. Cuyos aplausos acabó el orador, añadiendo: «Cuidado amigos, que mis palabras no son una condenación para las doctrinas ni para las aspiraciones perfectamente disciplinadas, ni siquiera para las conductas».

Y apostilla el cronista: «Cuidado, radicales de la última hora; cuidado, radicales de «de asalto», de jubileo y de alabión; no creais en que los tiempos idos pueden volver; no creais que la Historia, a tan corta fecha se repite; no creais que quien fué altivo jabalí, puede convertirse en cordero manso. No confundais la prudencia, la sensatez, el sacrificio patriótico, con las lanas borreguiles. Lerroux puede ser vuestro candidato esperado, pero no vuestro padre prior. No quiere ser, aunque vosotros interpreteis su discurso como una declaración de apetencia tan reñida con toda su actuación».

César ALCOLEA

CINE IDEAL PRESENTA A

catalina barrena
rafael rivelles



La película netamente española según la obra de MARTINEZ SIERRA dirigida por BENITO PEROJO
¡éxito enorme el domingo 6 de marzo!

SASTRERIA JIMENEZ

Esta elegante sastrería pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que habiendo recibido ya una variada colección de géneros de abrigos y trajes para la temporada de invierno, les invita pasen por su domicilio para conocerlos. ESPECIALIDAD EN GABANES

Plaza de Ramón B. Aceña, 12, — Soria

Suscríbese a LA VOZ DE SORIA